

УДК 323.2

МОЛОДЕЖНЫЙ ФАКТОР В ЭТНОПОЛИТИКЕ

Тимощенко Анастасия Юрьевна

anastasiya.tb@gmail.com

Магистрант 1 курса ОП «Этнопология» ЕНУ им.Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Ж. Исакова

В настоящее время как в Казахстане, так и в различных странах мира возрастает уровень значимости этнокультурного фактора. Миграционные процессы, изменения демографической структуры, экономический кризис и другие факторы оказывают существенное влияние на развитие национальной политики в странах мира. В этой связи исследователи все чаще отмечают необходимость пересмотра межнациональной, международной и межэтнической политики. Одним из наиболее важных направлений этнопологии является проблема межэтнических отношений в молодежной среде.

Молодежь, как особая социально-демографическая группа, находится в процессе становления и развития социальной, психофизиологической, социокультурной и гражданской зрелости. Эти качества служат основой для успешного исполнения социальных статусов и ролей, свойственных взрослым людям. В этом возрасте развивается критичность мышления, возникает стремление дать собственную оценку происходящему, проявляется самосознание и мировоззрение. Социолог И. Богашева полагает, что слабая вовлеченность молодых людей в систему общественных отношений, сохранение установок и стереотипов предшествующего поколения вызывают у них тяготение к идентификации и обособлению, конформизм и негативизм, подражание и отрицание общепринятых норм, стремление к обобщению и уход, отрешенность от внешнего мира. Именно поэтому необходимо уделять особое внимание межэтническому взаимодействию в сфере молодежной политики [1].

Межэтнические отношения в современной молодежной среде представляют собой одно из направлений развития стабильности и единства государства и гражданского общества. Молодежь является социально активной и образованной

группой в структуре современного общества. Именно поэтому развитию культуры межэтнического взаимодействия и ее гармонизации в молодежной среде уделяется серьезное внимание в проведении государственной политики [1].

Молодежь является одной из самых важных социально-демографических групп общества. Молодые люди не только постепенно вливаются в ряды более взрослого поколения, но и сами принимают активное участие в разных общественных процессах, происходящих в стране. И от того, какие взгляды, интересы и ценности будут превалировать в молодежной среде, зависит дальнейшее социально-экономическое, политическое и культурное развитие общества и государства в целом.

В разрезе участия молодежи в этнополитике государства многие ученые обращают особое внимание на проявление конфликтогенного фактора. Одним из механизмов снижения межэтнической напряженности может стать развитие и формирование толерантности в процессе воспитания, овладения собственной национальной культурой. Каждая национальная культура является важным аспектом в межнациональном взаимодействии, поскольку представляет собой закономерную ступень в развитии мировой культуры, внося вклад в общечеловеческую цивилизацию. Культура межэтнического общения зависит от уровня общего развития общества, умения соблюдать общечеловеческие нормы нравственности и поведения, взаимной готовности правильно воспринимать инонациональные ценности, стремления обогащать себя знанием этих ценностей. К сожалению, многие молодые люди в современном обществе имеют очень низкую этнографическую грамотность. Более или менее зная и изучая культуру своего народа, они имеют очень слабые знания о культурах других этносов. Поэтому так важно, чтобы население многонационального государства имело хотя бы минимум знаний по основам межэтнических и международных отношений, базовые представления о культуре, традициях народов, населяющих страну и регион [1].

В настоящее время подходы к вопросу межэтнических отношений в Казахстане претерпевают изменения, сохраняя ключевые постулаты и принципы. Так, с 2020 года по поручению Президента Касым-Жомарта Токаева ведется подготовка Концепции государственной политики в сфере межэтнических отношений. Все меры в первую очередь направлены на обеспечение эффективного государственного управления и оперативного реагирования на возникающие изменения в сфере межэтнических отношений.

Вместе с тем, культура межэтнических отношений, выполняя важную воспитательную функцию по приобщению к общечеловеческим ценностям, играет значительную роль в молодежной среде [2].

В настоящее время проводится множество исследований, посвященных теме межнациональных отношений в молодежной среде. В 2020 году Научно-исследовательский центр «Молодежь» по заказу Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан опубликовал Национальный доклад «Молодежь Казахстана». Основной целью доклада является обеспечение методологической базы и дальнейшая адаптация системы государственной молодежной политики к актуальным запросам и интересам молодежи.

Согласно данным, представленным в докладе, подавляющее большинство (80,4%) молодых респондентов в той или иной степени положительно оценивают государственную межэтническую политику. В то время как каждый десятый дает отрицательные оценки. Чаще выражают поддержку государственной политики в сфере межэтнических отношений респонденты Костанайской (96,6%), Атырауской (90%), Жамбылской (88%) и Кызылординской (88%) областей. В той или иной мере отрицательно оценивают межэтническую политику в ЗКО (27,5%), Мангистауской (18,4%) области и в г. Алматы (16%). В этническом разрезе это чаще русские (15,7%) и

представители других этнических групп (14,9%) [2].

Для сохранения единства и межэтнического согласия необходимо определение объединяющего фактора. По мнению большинства молодых людей (38%), чувство солидарности и единства формируются на основании множества факторов. Потенциалом обладают такие консолидирующие составляющие, как гражданская (19,3%), территориальная (11,4%) и этническая принадлежности (9,4%). Религиозная принадлежность (4,4%), единая история (0,1%), взаимоуважение (0,1%), общие увлечения (0,1 %) являются незначительными факторами [2].

Логичным представляется вывод о том, что государственная политика в области межэтнических отношений имеет в большинстве своем положительные оценки. Формирование понятия «согражданства» рассматривается как наиболее перспективная платформа по объединению молодых людей вне зависимости от этнического, религиозного, социального и прочего статуса.

Казахстан является многонациональным государством, и под воздействием объективных факторов в стране периодически возникают мощные внутренние миграционные потоки. В результате этого механизма молодежи постоянно приходится находиться в многонациональной среде. И когда они попадают в нее, то должны проявлять уважение по отношению к нормам поведения, обычаям и культуре других народов. В процессе общения между молодежью различных национальностей происходит не только обмен определенной информацией, которой располагает общающиеся стороны, но и идет усвоение, переработка, осмысление иных ценностей. И каждый молодой человек должен понимать, что все этносы имеют право на идентичность и собственную культуру.

Безусловным фактором для формирования роли молодежи в этнополитике государства является идентичность. Национальная идентичность, несомненно, важное понятие, определяющее привязанности людей и чувство принадлежности к нации. Одна из особенностей современной молодежи - это кризис идентичности, когда целостная картина мира и «образы общности» подвергаются сомнению, что делает идентификацию молодежи удобной для манипулирования, привития чуждых ценностей.

В период с 17 февраля по 9 апреля 2020 года Фонд Фридриха Эберта провел масштабный опрос среди молодежи и молодых взрослых в Казахстане. Полученные результаты позволяют получить интересные выводы об отношении к жизни, представлениях о себе и идеях на будущее около 1000 молодых людей в возрасте от 14 до 29 лет. В целом две трети респондентов и респонденток гордятся тем, что являются гражданами Казахстана. Молодые люди, во-первых, идентифицируют себя со своей малой родиной - городом или поселком/селом, затем следует национальная идентичность и региональная идентичность. Кроме того, казахстанцы и казахстанки в возрасте от 14 до 24 лет с большей вероятностью называют себя «гражданами мира», чем в возрасте от 25 до 29 лет [3].

В целом, согласно демографической структуре - казахстанцы являются сравнительно молодой нацией: каждый второй житель Республики моложе 30 лет. С уровнем развития молодежи, ее интеграцией в общество связано будущее Казахстана, основы которого закладываются в настоящем. Важно отметить, что приоритеты молодежной политики являются одними из ключевых целей Стратегии "Казахстан – 2050»

Уникальная модель межэтнического и межконфессионального согласия Республики Казахстан должна стать основой формирования толерантности молодого поколения, спокойного понимания и уважительного восприятия ею этнических и религиозных отличий. Молодежь страны, которая является местом диалога культур, религий и цивилизации, мостом между Востоком и Западом более, чем кто-либо должна

быть заинтересована в распространении культуры мира и согласия.

Культурное многообразие - ценность, которая не разделяет, а объединяет. Ценности, основанные на этническом многообразии, не должны растворяться в мировом потоке культуры, они должны быть усилены молодым поколением. На наш взгляд государство должно уделять внимание росту общего уровня культуры, развитию коммуникационных технологий [4].

Межэтнические отношения выступают одной из важнейших сфер в этнополитике государства, а этнический фактор оказывает значительное влияние на уровень социального напряжения в обществе и социальное самочувствие населения, оценки молодежи в отношении реализации государственной политики в сфере межэтнических отношений наглядно демонстрируют важность данной сферы. При этом необходимо особое внимание обратить на то, что стабильность сферы межэтнических отношений во многом определяется комплексным и компетентным подходом к ее изучению и к сопровождению данного вопроса. Игнорирование цельного системного подхода может привести к вспышкам конфликтных ситуаций на межэтнической почве. В данном контексте важным элементом системного подхода выступает мониторинг межэтнических отношений на постоянной основе, реализуемый в стране в настоящее время. Чем активнее молодежь начнет добровольно участвовать в жизни гражданского общества и содействовать решению общих проблем, тем стремительнее казахстанское общество сплотится на базе основополагающих ценностей, среди которых важными должны стать уважение ко всем этносам, населяющим государство, взаимопомощь, солидарность и патриотизм.

Список использованных источников

1. Богашева И. В. Журнал социологических исследований // Статья, Том 4 № 4 , 2019, С. 67 – 71
2. Удербаета Г. Ж., Сабитов Ж. М, Жусупова А. С., Жолдыбалина А. С., Ермаханова С. А., Шакенов М. А., Абуова Д. Г., Ахантаева С. Ж., Сакошев А. К., Паули Э. // Қазақстан жастары — 2020» Ұлттық баяндамасы. Национальный доклад «Молодежь Казахстана — 2020». «National report Youth of Kazakhstan — 2020», 2020, С. 215-216
3. Шарипова Д., Бейменбетов С. Молодежь в Казахстане: оценка ценностей, ожиданий и стремлений // Доклад, 2021, С. 77
4. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300000191> // Постановление Правительства Республики Казахстан от 27 февраля 2013 года № 191. О Концепции государственной молодежной политики Республики Казахстан до 2020 года "Казахстан 2020: путь в будущее», 2013.